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HONFOGLALÁS KORI TEMETŐ DERECSKE HATÁRÁBÓL
Adatok a 10. századi magyar külkapcsolatok kérdéséhez  

az import selyemleletek kapcsán

harangi Flórián ‒ e. nagy katalin ‒ Berta norBert ‒ türk attila

Derecske-Nagymező-dűlő lelőhelyen 2016 szep-
temberében, az M35 autópálya Debrecen és Berety-
tyóújfalu közötti szakaszának építését megelőző 
feltárása során háromsíros honfoglalás kori temető 
került elő. A feltárásra a Salibury Kft. és a Debre-
ceni Déri Múzeum együttműködésében került sor, 
míg a feldolgozásba bekapcsolódott a PPKE BTK 
Régészettudományi Intézete és a Magyar Nemzeti 
Múzeum Országos Restaurátor és Restaurátorképző 
Központja.

A kiemelkedő leletanyaggal bíró 643. számú 
objektum egy női sír volt, amelyben nagyszámú 
textiltöredék került feltárásra az ezüst veretekhez 
korrodálva, fémsókkal átitatott állapotban. A sír 

textilleletei főként a felsőtesten előkerült nagymé-
retű ezüstkorongok által védve maradtak meg. Jó 
megtartásuk mellett a gyors és szakszerű textilrest-
aurátori beavatkozásnak köszönhetően arról levá-
laszthatók és megmenthetők voltak. A korongok 
által konzervált selyemmaradványok közt az ún. ve-
tülék kompozitkötések mindkét fajtája megtalálható: 
a honfoglalás kori sírok meghatározható selyem-
maradványainak jó részét képző ún. samit (vetülék 
kompozit-sávolykötés) mellett a kuriózumnak szá-
mító taqueté (vászon-vetülék kompozit kötés) is.

A derecskei sírban feltárt taqueté selyemlelet 
párhuzamai Iránból, illetve a Közel-Keletről ismer-
tek, előfordulásuk a samit típushoz képest is jóval 

1. kép. Derecske-Nagymező-dűlő 643. objektum
2. kép. 1–2: Derecske-Nagymező-dűlő 643. objektum 

selyemleletei feltárás közben



31Honfoglalás kori temető Derecske határából

3. kép. Jellegzetes leletek Derecske-Nagymező-dűlő 643. objektumból
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ritkább. Ez a típusú textil az kínai ún. Jin-selyme-
ket másolja, amelyek a Selyemút mentén mind a 
steppén, mind a Kelet-Mediterráneum területén a 
Kr. e. 5. századtól elterjedtek voltak. Ezeket a sely-
meket feltehetően már az Kr. u. 3. században el-
kezdték másolni Nyugat- és Közép-Ázsiában, majd 
később a hellenizmus által érintett területeken, pél-
dául Baktriában is. A legkorábbi selyem taqueté 
lelet a 3. századból, Dura-Európoszból (Szíria) szár-
mazik. Turfánból pedig számos taqueté lelet ismert 
az 4–7. századból.  Majd a teljes Kelet-Mediterrán 
térségben meghatározóvá váltak a gyapjú taque-
ték, ezeket első sorban a mai Egyiptom területéről 
ismerjük. Ezek azonban – néhány kivételtől elte-
kintve – gyapjúból készültek, amelyek a kutatás 
mai állása szerint Közép-Ázsia vagy Irán területé-
rő származhatnak. Szíriában már a Bizánci-korban 
kialakulnak azok a szövőközpontok, amelyekben 
még az iszlám hódítás után is készülhettek taque-
té kötésű selymek egészen a 13. századig. Továbbá 
Irán területéről is ismertek hasonló textilek a kor-

szakból (Kr. u. 10–12. század). Így azt gondoljuk, 
hogy a kelet-magyarországi taqueté leletek jól mu-
tatják a honfoglalás kori magyarság széleskörű kap-
csolatrendszerét, mivel taqueté kötésű selyem nem 
ismert sem Nyugat-Európában, sem pedig a híres 
északi viking leletek között. Ez arra utalhat, hogy 
a 10. századi magyarság más selyemforrásokkal is 
rendelkezhetett, hiszen jelen ismereteink alapján ezt 
nem hozhatták például az itáliai kalandozó hadjá-
ratokból vagy Bizáncból. A lelettípus provenien-
ciájának feltárásában a folyamatban lévő szín- és 
festékazonosítási kémiai vizsgálatok nagy előrelé-
pést fognak nyújtani.

A lelettípus tiszántúli előfordulása kapcsolat-
ban állhat azzal, hogy egyes vélemények szerint 
a 10. század első felében a transzeurópai keres-
kedelmi út egyik, Prágába tartó ága érinthette a 
Kárpát-medence területét, vagy annak közvetlen 
közelében haladt. Ennek másik végpontja Kö-
zép-Ázsiában volt, s a dirhemek mellett immár 
ezek az új típusú selyemmaradványok is bizonyí-

4. kép. 1–3: Derecske-Nagymező-dűlő 643. objektum 
selyemleletei restaurálás után

5. kép. 1–5: Kötéstani összefoglaló
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tékként szolgálnak ezen kereskedelmi kapcsolatok 
egykori meglétére. 

Egyértelmű, hogy ehhez az úthoz a Felső-Tisza 
vidék és a Bodrogköz területe feküdt a legközelebb, 
amely egyben így más magyarázattal is szolgálhat 
az ezen a területen előforduló nagyszámú fegyve-
res temetkezés történeti hátterének magyarázatára. 
A térségben áthaladó igen jelentős kereskedelmi 
utak miatt ugyanis éppen ehhez hasonlóan, egy erő-
sen militarizált társadalom képét mutatja a Kaukázus 
északi előterének, vagy a viking területek selyem- és 
dirhemleleteinek temetkezési környezete is.

Az új eredmények további hasonlóságokat mu-
tattak ki az Észak-Kaukázus közismert 8–10. száza-
di textilleleteivel, amely arra utal, hogy a nagynak 
vélt távolság ellenére mégis mind megalapozottab-
ban használhassuk a Selyemút észak-kaukázusi alán 
régiójának vonatkozó leleteit viselettörténeti párhu-
zamként a honfoglalás kori hagyaték értékelésénél 
és rekonstruálásánál.
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